UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

®

Universitatsbibliothek Paderborn

Leonhard Eulers vollstandige Anleitung zur niedern und
hohern Algebra

Euler, Leonhard

Berlin, 1797

VD18 90239571

IX. Capitel. Von der Art, die Jrrationalformel v(a+bx+cx?+dx3+ex*) rational
zu machen.

urn:nbn:de:hbz:466:1-50547

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:hbz:466:1-50547

Bonder Formel v-(a+bx-Fex?+dx34ex4), 265
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W fo IX. Capitel
Bon der Art, Ddiefe Frrationalformel
V(8 4 bx - cx® 4 dx?  ext)
it vational ju madhen,
:1[;[:;: §-5r28,

i %ir Fommen nun gu {olchen Formeln, mwo die un.
| beftimnite Sabl x bis jur vierten Poten fteige, os
1+ mi¢ wiv gugleich unfere Unterfuchung liber pie Duas
1| Bratroyrjelseichen endigen miiffen, indem man g
H_ bisher noch nidhe fo weit gebrache hae, vaf man
g Jovmeln, worin Hohere Potengen von x vorfommen,
ofp | B0 SDuadbrate machen Fonnte,
i Bey diefer Formel Eomn_ten abet folgende Drey
Salle in Betrachtung: nemlid) erfiens, wenn pag
trfte Glied a ein Quabdrar; joentens, mwenn dag
lefice ex® ein Quabrac iff; endlid oritfeng, wenn
e Dag erffe und legte Glied jugleidh Duavrafe finy,

fo | welhe dvey Jalle wie Bier Defonvers abbandeln
- wollen,

et §. 120,
1 L) Yufdfung der Formel |
v~ (£2 4 bx - ex* - di3 - ex?),

Da bier vas erfte Glied ein Quadrar ift, fo
fdunte man auc) nady der erften Methode die Wurs
Jel = f 4 px feben, und P fo beftimmen, vag die
beyden erfien Glieder wegfielen, und bie ubrigen fich
durch x* theilen liefen; allein alsbann wurde in dee
Sleichung dody nody x> vorfommen, und affo die
Beftimmung des X ein neues Wurelzeichen ecfors
berw,  Man muf aljo fogleich die yweyre DMethode
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gur Hand nebmen und die Wuryel =1 - px +4-q?
fegen, bievauf die Budyftaben p und q fo beftims
men, daf die drey erfien Glicver negfallen, und
alfo die ubrigen durd) x° theilbar werden, mwo darn
nur eine einfadye Gleidyung bevaus Fomme, ous
welcher x ohne Wargelzeichen beflimme werden Fann

B “136,

Man febe daber die Wurgel = £ - px + 1),

fo baf £2 - bx -.cx? 4= dx3 - ex? = £? - 2ipx

- ofqe® o 2pgx?® -+ g*x* feyn foll, wo die efien
'EX.".
Glieder von felbff wegfallen; fiie die zwenten fefe

b :
man b= 2fp, oderp = —+ fo mufs fire bie Driftes

——y
Glieder fepn: ¢ = fq=p?, oderq = c—gp—, ift
dicfes gefcheben, {o laffen fich die nbrigen Glichet
burdy x® theilen und geben bdie Gleichung: d -+ ¢

% d—2
= 2pq +q'x, aus welder man x = --3—-@, odee
| q

—
= 2pg—d

R R v ﬁl’lbfﬁ

e S
§. 137,

C¢ ift aber leidyt ju feben, daff durc diefe o
thobde nidyts gefunden witd, mwenn das zwente ud
britte Glied in der Formel mangelr, oder wenn [
wohl b = 0 ald ¢ = o ift, mweil algbann p = oun

=7 d ; :
g =03 folglid x = 2 woraus fich aber gemofi

lich nidies neucs finden (af¢; denn in diefem Falt
wird offendar dx? 4 ex* = o, und alfo unfere
mel dem Duadrat £ gleic),  Befonders: qber, weid
auch d = o ift, fo fommet x = o, weldyer We!
nic)es weiter Dilfe, daher diefe Merhove ﬁ;rfr!tjlle

olc?
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Bon der Formel v~ (ad-bxJ-cx?-def-ext). 267

foldye Formel £* - ex* Feine Dienite leifter. Chen
diefer Umftand ereignet fich audy, wenn b = o und
d'= o0, ober wenn das yoente und vieree Glied mans
gele, und die Fovmel folgende Geftalt hat: f* -

. C
ex* -+ ex?; Denn da wirdp=ound g= —g . Toote

ays x = o gefunden wird, weldyer Wereh fogleich

indie Augen falle und ju nidyts weiter fibre.

= O 1325
IL) Aufidfung der Formel
¥~ (2 bx - cx* 4= dx* J-g’x4),
Diefe Jovntel Fonnte fogieich auf den erfien Sall
gebracht werden, indem man x = % anniming, denn

. : b c d g2
mweil alsdann hlffe Sﬂrme[ a + y —l" ;r;—l— _;3 + F
ein Quadrat fepn mifte, fo muf auch diefelbe mie
vemt Duadrat y* multiplicive, ein Quaedrat bleiben;
algdann. aber befdmme nman diefe Fovnel: ay* -
b3+ cy? o= dy -+ ¢%, weldhe riicfroares gefchrieben,
der obigen vollfommen abnlidy iff.

Wlan Dat aber diefes niche ndthig, fondern tran
fann die Wurgel davon fo anfesen: ox® px4-q,
oder umgefehre: q -~ px -} gx*, wo dann a 4 by
e 4 dxd - gixb=qt 4 2pqx = 29gx* -

p“x‘

2gpxi-o?xd, weil fich nun Biee die fiinfeen Glicheyr

bou feibft aufbeben, fo beftimme man erfilidy p; fo
bag iy audy bie vieceen Gliever anfheben; viefes
gefehiebe, mwenn d = 2gp ober p = ;5, berrad) bes
finme man weiter q, fo daf fidh aud) bie britten
Gliever aufeben, welches gefchiche, wenn c =284

=2




268 Il Abfchnitt. Beed Tapitel,

PR et
+ p*, ober q = c—g-g—;E—; ift tiefes gefcheben, {6
geben die jwey erften Glicder die Gleihunga+bx

. :1———(;*‘ Zq
=.q> 2Ppax, woraus x = — X =—
q" =+ 2pqX%, b OORE R
gefunden wird,
§. ‘1733,

$Hier eveignet fich abermals der sben angefufets
Mangel, wenn das jwente und vievee Glied fehl
pder wenn b=o und d=o0; denn da wWitd p=0

c : g2 _
und q = o bievaus affo x= -a?—oi, roelcher Tetth

unendlich grof ift, und. eben fo menig ju efwod
fitbre, alg der Werth x = o im erftern Fall; Ddafe
diefe Methove bey foldhen Gleichungen, mwie 2 F
ex? -} g2x*%, gar nidye gebraucht werden Fann

. §. 134
L) Auflofung der Formel
v~ (£ 4 bx = cx2 <= dx® 4 g2x4).

@3 ift Flar, daf bey viefer Fovmel beyde yorhew
gebende Methoden angebracht mwerden Fonnen, derl
da bas erfte Glicd ¢in Duadrat ift, fo Fann. ml
die Wurgel = £ - px - qx2 annehmen uud M

 drep evften Glieder verfdhwinden machen; fernad)

-weil das lefite Glied ein Quadrat ift, fo Fann ma

aud) annehmen, die Wurgel fey = q 4 px + 8
und die brey lebeen Glicder verfhwinden madel
Da man denn jwey Werehe fiir x heraus bringh

Nllein man Fann audy diefe Formel nody M
?_mﬂ) anveve Nreen behandeln, bie derfelben cife
ind.
Nady dev exften Ave fehet man die Wurgel = [+

px 4 gx2, und beftimme 5 Daf bie pentet
' : . @iedet
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f @Glieder megfallen, weil nemlich: £> 4 bx -} cx3
+ dx# 4 g2xt=£2 - afpx 4 fzfgziz -+ 2gpx? 4=
- bx + p2x?

b
a2x* feyn foll, fo madye man b=2fp ober p = !

und weil algdann nicht nur die erften und lehten
Glicder, fondern auch die ywepten fich einander aufs
beben, fo geben bie nbrigen, durch x? dividive, die
%T[“ Gleihung: ¢ 4 dx =2fg + p* 4 2gpx, woraus
1)1 _c-zfgmhpz _pz-l-zfg—-c

4 i oder x = et gefunden
e wird, . Hiev ift vorzuglich ju merfen, ijag, da in
der Formel nur dag Quadrat g* vorfdmme, die
6 | FWurgel davon g forohl negativ als pofitiv genoms

9%" men werden fann; woraus man nod) einen andern
i s g : ¢+ 2fg—p2
Werth fur x echalt, nemlih x= s , oder
—2gp—d
> pZ—afg—c
~  2gp+d
§_. 135,
ew E¢ giebt auch nody einen andern Weg, bdiefe’

et Jovmel aufjuldfen; man et nemlidy, wie vorber,
i bie Wuvgel = £ - px 4= gx?, beftimme aber p ders
ne geftale, daff die vierfen Glieder {ich einander aufs
wh | beben, nemlich man fese in der obigen Sleichung

nan d
& | ds2gpoderp= s und weil auch dag erfte Glied

et mit dem {eBren wegfalle, fo geben die {ibrigen, durd)
i f X dividive, die einfache Gleichung: b 4 cx = 2fp
il b—z2af

g +2fgx+p§x, DOLaUS Man X = ———— " f-_iubet;

ofg4-p?—c
wobey noch ju bemerfen ift, daf, weil in der Fote
f+ | mel nue dag Quadrac £2 vorfdmme, die Wharsel

muf;: bavon auch — f gefesss werden Eonme, fo Dafi x
¢

aud
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audy = P::Efg—fi_—c fept wicds alfo Dafi audy iew
ausg gwey neue IWevethe-fur x gefunden rerden b
folglich durch die biaher erflavce Ave ju verfahren,
in allem fechs neue Werehe bevraus gebradyt won
den finds

0. x36.

SHier ereigner fidh aber aud) wieber der unange
nebme Limffand, daf, wenn dbag swente und viewe
Slied mangelt, oder b= o und d = o aledann fin
tichtiger Werth file x berauggebraghe werden Fant,
und alfo bie Aufldfung der Fornte! F2 J- cx> g
Dadurch nidye erbalten werdenr Fann,  Denn el
b=oundd=o0, fo hat man fiic die benden Hvten

p = o, unb daber giebt die erfle x = 2% bi

5]
andeve Art'aber x = o, aus welchen beyden nids
weiter gefunden werden Fann,

S 137,

Diefes find nun die dvey Formeln, aquf weldy
bie bisher ecflavten Methoden angewendet werdth
Fonnen; wenn aber in der gegdbenen Fornsel wedét
bas evfie noch dag legee Glied ein Quabrat ift,
if? nichté auszurichten, big man einen folchen el
fue x gefunden bae, -durdy weldyen die Formel e
Quadrat witd.  Wir wollen daber annehuen, M
batte chon gefunden, daf unfere Fovmel ein Dud
brat werde, wenn man x=h fese, fo vaf a - b
+ch? - dh2 L eh* = k2, fo barf man nug X =0
-} y annehmen, fo befdmme man eine neue Forme
in welcher bag erfie Slied K2 und alfo ein ytradrab
fepn wird, daber de erfte Fall Hier gebraudyt WA
ven Fanrt. - Diefe Bermandlung Eann audh gebrandt

werden, weni man in den vorhergehendén Holot
fchen
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fthon einen Wered fiir x, ald 3. B. x = h gefunden

i bat, bdenn da davf mannur x =h-}y fegen, fo
i ethale man eine neue Gleidung, auf welde die
el obige Gleihung angemwendet werden Fann; da man

vos bennaus den fdhon gefundenen Werthen fiir x an=
Dere newe bevans bringen Fann, und mit diefen neuen
Fann man mieder auf gleicdie Weife verfabren und
fo immer mebreve neue Werehe file x auffinven.

fge
ate | S . ‘

fein . 0 138,

& Boryuglich aber iff von den {dhon oft gemeldeten
2 Jormeln, wo dag jwente und viecte Glied febilc, 1u
“::: mevfen, dafi Feine Aufldfung derfelben ju finven ift,

wofern man nid)e fchon eine gleichfam errarhen Hac;

e wie.aber dann ju verfabren fen, wollen wir Hey Der

i gormel a - ex* geigen, weldye nemlidy febr oft vore
jufommen pflege.

Wir wollen alfo annebmen, man babe fchon
einen Werth x = h ereatben, fo baf a 4~ eh® = k2
(de fen; um wun daraus noch andere zu finden, febe
el Mmanx =h -4y, fo wird die folgende Forntel eirs
it Quadrat feyn miiffen: a - eh+J- 4ehfy 4~ 6eh*y2

f T 4¢h’ ;- ey?, bas ift k2 4- 4ehly - Geh*y2 -
ol 4ehy? - ey*, ‘welche ju der erfien et gebores nan
el fege daber die Duadeatwuriel daven K4 py <+ qy®
i und -folgfich unfere Jormel gleich diefem Quadvag:
we | Ko 2kpy o+ akqy® 4 2pgy? 4 q2y*, wo guerft
bh o Piye .

B pund g fo befiimme werden mufjen, dofsaudy bdie

RE(,- joenten Slieder megﬁ][[gn’ Dfﬁmegen mllﬁ 4ehd =
i[ﬂf zk u 2e{13 3 :
o alfo p= —— : ‘ner 6eh2 = nkg -~
L P o p & fepit; fetner Geh akq -
iy 2 2 65}13_?2 3 3¢h?k2 — ge2h®
Ie)n P"y Baber q= ———=, ober g = S

e : ed¢e
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chi® (3k® —2¢h4)
k3 3
ch®*(k*~-2a)
k3 )

ben Slieder, durd) y? dividirt, 4¢h -}-ey =apg
h—z2 '

- q%y, worqus y = 4:1_? gefunden wird, wo

£ SR ehk4 —ge?hs (k2 +2)
von dee Sabler in die Form 2 41‘: (e
gebrachet wird, weldhe ferner, da ch? = k* —aiff
in folgende vermanbdelf wird:
hk# — geh (k? -—a) (k?
SRR e

ober q = folglidy, ba eh* = k2—,

fo wird q= bernach geben die folgens

4eh(—ak®4)
’

ka
ach (2a —k*? :
ober 4 “Cka ), Der Nenner aber q® — efvit

e (k*—a) (k? ~4-22)* — ek’ ; .
= k6 ] , und Ddiefes witd

¢(3ak4—4a?) ea(g3k*-—g4a?)
k® - kS
: : 2aeh (20— k2) k¢

Werth feyn wird y = —— : i
b fey 4 kA ae (34— 4"
. ghk® (za —k?)

bag it y = —————, und baber x =

3k4 —4a%

h(8ak?® —k* — 4a?) h (k4 — gak?+4-41*)
31{.4—4{17‘ / ﬁbfr X B ————
©ebt man nun diefen Wereh fiir x, fo wivd unfer
Sormel, nemlid) a - ex*, ein Quadrat, von wel
chem die Wurzel fepn wird: k- py 4 qy?, we

- ¢heg auf folgende Form gebracht wird: k +
8k (k*—a)(2a—k?) 16k (k2—a) (k*+2a) (M’

, oraus der gefude

3k% — 43 + (3k* — 48%)> )
g ; 2¢ch? eh?(k*+24
weil aus dem obigen p = —~ W g = —

hk2 —k? .
uidy = & g —k") iff.

gké — fa%

§. 139

- geerw

d— I P~y

——
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§. 139.
Wie wollen bey der Formel a - ex* nod fiehen
bleibers und roeil dev Fall a 4 eh = k> beFanne ift,

fo Eonnen wic denfelben alg gmey Falle anfeben, weil

fowofl x =—h, als x =-h ift, und deswegen
Ednnen wiv diefe Formel in eine andere von der drite
ten Ave verrandeln, wo das erfte und legre Glied

Duabdrate werbetts  Diefes gefchiebe, wenn wir x =
h [ P s 2
-—E—_%E—J- annehtiten, welcher Kunfigriff ofe guee

Dienfle thue, alfo witd unfere Formel:
2(1—y)4ehs (1--y) 4

(I—y) 2 , bler
440 —20) y4 6k2y2 + 4 (k? —2a)y3 4 kiys
' e 2
biervon febe man die Luadratwourgel nady dem drits

ke py —ky2
ten- Fall :'iiwy ¢+ fo DaB bee Sabler unferep
gormel bem Quadrate k? |- 2kpy — 2k?y* | piya
— 2kpy® o K°y* gleidy feyn muf.  Man mache,
baf die joeten Slieder wegfallen, weldyes gefchiehe,
k#* —g4a

wenn 4k* — 8a = 2kp, ober p = -2—-—{-—-; Wt

Wbrigen @lieder, buirch y* divivire, geben 6k* - 4
(K—2a) y = — 2k* 4 p* — 2kpy, -ober y (4k?
kZ —

—8a+t2kp) = P’—8Kk'; danunp = E——rk—ﬂ,
d pk = ok® — 42, fo mwird y (8k* — 16a) =
:4k“-—16ak2+_l_6a‘ . olali _ —k&—qak24-40* :

k2 ? ﬁ"g-ld) Y= k‘(nkz-—-.;.q) 2
W nun davaus x ju finven, fo ift suerft

kd___aakﬁ._l_ g%
XS (2&:2—-4:; , und dann jweptens

3k — 4a2
K* (2kiguy® 910
i Eheil, & 14y

I-—-y:’
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14y _ k*—gakP4-4a?

Fey s Tk — 4
k? — Qak? 4442 .

e el h, weldes aber der nemlide

Ausbruct ift, ven wiv fchon vorher gefunden Haben

; folglich befommen wit

§. 140,

Al diefed mit einem Beyfpiel gu erlantern, i
fey die Formel 2x% — 1 gegeben, toelche ein D
Drat fepn foll, Hier ift nuna = — 1 unde =7
der beFannte Fall aber, wo diefe Formel ein Duadt
wird, wennx = 15 alfo it h = r uwd k* =1,
dag ift k= 15 bieraus erbalten wir alfo fogleid hix

fen feuen Werth x = et sz, SEOR 13, weil o

Y it

2
von x nur die vievte Poteny vorfomme, fo Fann mod
~auch. x =~} 13 annehiment, und davaus wird 2
— I =g57121 = (239) 2,

Nehmen wiv nun diefen Fall als befannt o, f
_with h= 13 und k= 239, woraus rwiedev ein N
Werth firr x gefunden wird, nemlich
:" _ 815730721--228488+4
2447192163 —
ﬂ[fﬂ wird x = I{oﬁ%%}%%ﬁﬁpf%ﬁﬁp.

~ BT 502713,
135 A e 1)

Os. - ST

Nuf gleiche et wollen wir die etmas allgent
neve Formel a 4 cx? J-ex® beeradyten, und fir ¥
befannten Fall, 1o diefelbe ein Duabdrat witd, e
nebmen x =h, fo daf a 4 ch2 4-eht = k>,
nun daraus andere ju finden, fo fee man x = bt
da dann unfere Formel folgende Geftale befomml

wird:
g
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a
bit ¢h? +-achy 4~ cy?
. eht 4 qeh’y -~ 6eh’y? - 4ehy3 - eyt

o B g e e o
abéth | mo das erfie Glied ein Quabdrat ift; man fese dabet
bie Quadratourgel davon k + py —4-qy2?, {o dag
linfeve Formel dem Quadrate k? 4= akpy - 2kqy2
[ ]ﬁ 3 2 : T + szz
'Sua- +-2pqy° 4-q° v* gleich feyn foll; nun b?ﬂttnme ntan
o p:und.q, fo daf bie jwepten und dricten Glieder
wegfallen, wogu exfordert wird, erfilic), daf 2ch=

A

=4

aprat

3 h--2eh?
=1, | 4eb®=2kp oderp = = +k-f-1—-, bernad) aber, daf
[ t‘ii' : 5 : ! hz"— 2
?a&cz ¢ 6ch? = 2kq - p?, ober q = c+62k =5
algdann geben die fofgenden Glieder, durd) y3 divis
WL bive, bie Sleidyung 4eh <4~ ey = 2pg 4 g2y, dars
) axt 4eh—2pqg

aug witd y=

e gefunben, und davaus fere

mh | merx= h +-y; in weldyem Falle die Suabdratouryel
geir | au8 unferer Fovmel fepn wird: k 4 py -4 qy2.
Siebt man nun digfes mieder alg den anfanglich bes
fannten Fall an, fo findet man daraus wieder einen
«fh | neuen Jall, und man Fann daber auf diefe Uve fo
weit fovegeben, alg man will,

& 1432,

Um diefes u evlautern, fo fey dte gegebene
oy | Sormel 1 — x2 - %% wo folglidha =1, ¢c=——x
vt | umde= 1, - Der befannce Sall falle fogleidy in die

ar | Uugen, nemlih) x = 1, fodaf b= 1 undk = 1.
" | ©eheman nun x = 1 4y, und die Duadratmwuryel
by | Wnfever Formel = x - py 4 qy?, fo muf erfilidy
pet | P=1 und bernach q = 2 feyn; bieraus wird y = o
W0 x = 1 gefunden, weldyes eben der {chon beFannte
! - @ 2 Gall
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Rall ift, und alfo ift fein neuer gefunden wordes
Man fann aber gus andern Griinden berweifen, dof
diefe Formel Fein Quabdrat fepn Fann, aufier in b

Jallen, wox=ound x = T ift.

§. 143,

C8 fey ferner 5. D, die Formel 2 — 3x* 421
gegeben, woa=2, c=— 3 unde=2 ift. Do
befannte Fall giebt fidy auch fogleidh, nemlichx=1]
8 fep DaPerh= 1, fo roird k = 15 {efie man mn
X =1 -} yund die Duadratrourgel 1 4+ py + ¢
jo witd p= 1 und q =4, daraus erhalten wiry =0
und x = 1, qug meldyens wieder nidyts neues ¢
funden wird.

§. 144.

Hoch ein anderes Beyfpiel fey die Formel 17
8x* + x4, woa=1, cz=Qunde= 1. Nod
ner gevingen Betvad)tung ergiebe fidy der Fall x=1]
benn nimmt man h=2, fo wied k= 7; fehet mat
nun x =2 -y, und die Wurgel 7 4 py + 97 o
muBp=3%, und q = 373 feyn; Bieraus erhalts
Wity = — 582 und x = — §§,, wo das 3
chen (—) mweggelaffen werden Fann, -~ Bey dieftn
Beyfpiel aber i ju merfen, daf, weil das (eht
Glied fchon fite fich ein Quadrat iff, und alfo “"‘,b
in dev newen Fovmel ein Quadrae bleiben muf, W
Wurgel auc) nod) anders, nady dem obigen dritlé
Sall, .angenommen werden Fann.

E¢ fey baber wie vorhin x =2 + y, fob¥
fommen. wir:

32 + 32y 4 8y*
16 + 32y + 24y2 + 8y° + y*

49+ 64y + 32y* + gy3 +

el
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bt | meldyes jesit auf mebreve Avten su einem Quadrate
b | gemacht werden Fann; denn erftlich fann man die
U | Wurzel 7 4 py + y? annehmen, fo daf unfere
Gormel dem Quadrate 49 - 14py - 1472 +-2py?
TPy
+ v* gleich feyn foll; nun Fann man die vorleften
ot | Glieder verfchwinden laffen, wenn man 2p = 8,
D¢t | obderp= 4 onnimme; wo denn die wbrigen, durch y

=1) | Dividire, 64+ 32y=14p+ 14y +py =56 +

ms | 3oy geben, und dabery = — 4 und x = — 2, oder
% | x=-2, weldes der beFannte Fall felbft ift.
=0 | Dimmt man aber p fo an, dag die jroenten Slies

g | Dderwegfallen, fo wird 14p= 64 undp = 3*; da
denn die Bbrigen Gficder, durd) y? dividire, 14-4-p
+ 2py = 32 + 8y, oder *23°+ Sy =32 4 gy
L geben, und daber y = — £, folglih x= — 15,
| oder x = - L&, welcher Werth unfere Formel zu
einem Ouadrate madhyt, von weldem die Wurzel
157 iff. Da aud) — y* bdie Wurzel deg leiren
Slieves ift, fo Fann man die Duadratmwursel davon
e 7+ py — y? annebmen, ober die Formel felbft
2t dem Quabdrate 49 4 14py — 14y2 — 2py3 }'y?

g
53y
il

femt =} ngg
'gttl gleidh).  LIm nun die vorleBen Glieder wegjubrine
hﬁﬂb gen, febe man § = — 2p, oder p=— 4, fo gebent

o ﬁﬁriaef, durd) y dividict, 64 4 32y = 14p —
ol 14y 4 p?y = — §6 + 2y, bavaus witd y =—4,
' wie oben,

b £aBe man aber die yeyten Slicder ver{dmwinden,
fo toitd 64 = rqp und p= 325 bie tibrigen aber
dur) y* dividiet, geben 32 + 8y = — 14 -} p?
== 2py, oder 32 - 8y = 3% — Gy, davaus wird
y=—Z¢und x = 4 5§, weldhes mit dem cbigen
einerley ift,

e © 3 §. 148,




278 L Abfdynite. - gtes Capitel,

§. . 144,

Cben fo Fann man mit dér allgemeinen Fovmd
8 - bx -} cx? - dx3 - ex* verfabren, went ¢y
Sall, memlich x =h, befannt ift, da bdiefe ein Duae
drat, nemlich k*, wird; denn algbann febe oy
x=h-}y, foerbalt man eine Fovtnel von eben fo
viel Gliedern, von weldhen das erfte k2 fepn wit)
wird nun bie Wurgel davon k - py - qv? gefe,
und man beftimme p und q dergeftale, daf aud) die
goeyten und dritten Glieder wegfallen, fo geben bit
bevden fefiten, durd) y3  dividjre, cine einfode
Gleichung, wovaus y und folglidy audy < eftim
werden fann,

Jtur fallen Hier folche Falle weg, mwo der b
gefundene Tereh von x mit dem befannten x =k
einerlen ift, weil alsdann nichts neues gefunden
wird. Xn foldhen Fallen iff entweder die Formel o
fich fefbft unmoglid), over man mifee nod einet
andern Sall eveachen, wo diefe ein Quabdrat wird.

§i.‘ 146,

Jur fo weit ift man bigher in Aufidfung br
Quabratrourselieichen gefommen, da nemlid) b
bochite Poteny binter denfelben die vierte nicht ibe
fleigr. - @ollte daber in einer foldhen Fovmel
finfte oder eine noch hibere Poteny von x vorfons
men, fo {ind die bisherigen Kunftgriffe niche fiv
langlich, eine Yufisfung davon ju geben, well
aud) gleid) fchon ein Fall befannt ware, L Biele
ventlidher su seigen, fo bervachte man die Jornd
K2 - bxox2 - dx? - ex* o £x5, wo das aff
Glied fchon ein Quadrat iff; wollee man nun
TWurzel davon wie vorber fefien; k - px 4 97
und p und q fo beftimnien, baf die jwepten um?

pritten Glieder wegficlen, fo blicben doch nody e
1brid,
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Bon der Fovtitel ]3- (a bx-cx? 4 dx3), 279

ibrig, weldhe durd x dividiee, eine quadratifche
Gleichung geben nolirden, mworaus x durd) ein neked:
Wurgelzeichen beftimme mwiirve.  Wollte man abee
bie Bursel k4 px 4 gx2 - x® annehmen, {o
wiitde dag uadrat bis sur fechifen Poteny aufiicis
gen, fo daf, wenn gleih p, q und r fo befiimme
wiitben , daff die joepten, Driften und vierten Glics
der wegfielen, dennoch die viexte, finfee und fedhfte
Poteny 1ibeig blicbe, weldhe durch x° dividirt, wiee
der auf citie quadratifche Gleichung fubree, und alfo
nicht obne Wurgelseichen ‘anfgeldfet werden Fonnte.
9WBie muffen daber bier die Jovmeln, welde ein
Suadrat feyn folfen, verlaffen, und wollen nun weis
ter 3u den cubifdhen Wuvgelzeichen fortgehen.

X. Capitel
Won der Aet, diefe Srrationalformel
1;‘ (a3 -+ bx -+ cx? 4 dx?)
vational ju machen, -

§. 147,

-

-bier werden alfo folche Terthe fiir x erfordert, daf

die Jormiel a4- bx 4 cx* o dx3 eine Cubicyahl
wecde, und davaus alfo die Cubicwuriel gejogen
werden Eonme,  Hievbey iff ju erinnern, daf diefe
Sormel die dritte Poteny niche uberfdyreiten mifje,
weil fonft die Anfldfung davon nicdyt ju Hoffen wave:
Solite die Formel nur bis auf die yweyte Poteny
geben und das Glied dx3 wegfallen, fo wurde die
Aufidfung nidyt leichter wevden; fielen aber die jroey

© 4 leBren
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